

密云水库最大移民村棚改项目回迁安置房开工



日前,北京市密云区穆家峪镇新农村——刘林池棚户区改造项目回迁安置房建设开工。据悉,新农村和刘林池村是1958年密云水库搬迁形成的最大“移民村”。

北京市与荷兰南荷兰省举办“未来都市供给和绿色发展”研讨会

11月18日,由北京市农业农村局、荷兰南荷兰省政府、荷兰驻中国大使馆联合举办的北京市、南荷兰省“未来都市供给和绿色发展”研讨会在北京举行。

据悉,北京市和南荷兰省农业领域优势互补,畜牧业、种植业和农产品贸易等方面的合作已经持续开展多年,取得了显著的成效。

北京市和南荷兰省作为中荷合作的桥梁纽带,未来都市供给和绿色发展具备诸多潜能,蕴含无限合作资源。

延庆区沈家营镇临河村太阳能光伏电站顺利并网发电

近日,京郊延庆区沈家营镇临河村村委会15千瓦分布式屋顶太阳能光伏电站顺利并网发电,正式投入运行。

延庆区日照时间长,年日照约1300小时,是北京市日照条件最好的区县,适合建设光伏电站。

怀柔区召开基层干部遵规守纪教育大会

日前,北京市怀柔区“不忘初心、牢记使命”主题教育农村、社区干部遵规守纪教育大会在区委党校召开,来自全区16个镇乡街道和9个区直涉农单位党政正职,319个村、社区“两委”班子成员及村(居)务监督委员会主任、纪检委员、监察联络员等近2000人,在主会场和17个分会场接受了一堂以案为鉴、以案促改的警示教育课。

教育大会上,播放了区纪委监委根据发生在群众身边的真实违纪违法案例制作的警示教育片《拆迁之蛀》和《权力失控下的罪恶之手》,警示教育涤荡思想、触及灵魂,片中的忏悔令人扼腕叹息、倍受警醒。

顺义区高丽营镇闫家营村党建引领人居环境整治见成效

北京市顺义区高丽营镇闫家营村因紧邻顺沙路,交通便利,村民们纷纷在正房背后建起房子专门用于出租,这些房屋建在宅基地之外,极大影响了村容村貌。

村党支部书记张家祥主动投身到农村人居环境整治中,身体力行做表率。同时,在党支部带领下,每名党员在农村人居环境整治的关键时刻彰显先锋本色,主动拆除自家院墙外私搭乱建,清理院外乱堆乱放,并带动群众自行拆除、清理。

群众反映的问题件件有着落

——北京市顺义区天竺镇精准监督“接诉即办”纪实

□□ 本报记者 李庆国 芦晓春

2019年以来,北京市政府将12345便民电话中管辖权清晰的群众诉求直接派给街道(乡镇),各属地接到问题迅速回应,容易处理的马上办,有困难的给出“时间表”,群众事后对问题处置情况进行满意度测评,市政府每月对各乡镇“接诉即办”群众满意情况进行排名。

“在这样的机制下,我们唯有设身处地站在群众立场,督促职能部门履职尽责,切实解决群众诉求,才能发挥职能作用,督促做好‘接诉即办’工作,不负群众期望。”顺义区天竺镇党委书记李子腾坚定地说。

据了解,今年3—10月份,天竺镇“接诉即办”工作有4个月全市排名前十,8个月全区排名均为前四,其中4次全区第一、两次第二。如今,“接诉即办”已成了群众的“排忧解难”,真正实现了民有所呼、我有所应,民有所求、我有所为。

找对方法 突出重点 实现精准监督

“今天张女士又打便民电话了,反映的还是之前的老问题,我们已经将这个问题通知到薛大庄村委会了,让他们明天给出反馈。”在机关食堂,“接诉即办”工作负责人周越跟天竺镇纪委书记陈玉清坐在一桌,说起重点上访人张女士的最新动态,陈书记叮嘱道:“张女士的情况比较特殊,一定要有耐心,我们这边也会督促村委会再次调查核实,切忌敷衍了事。”

这样的对话在机关内经常发生,询问事件办理情况、督促落实解决措施,已经成为镇纪委与城镇运营指挥中心、各职能部门茶余饭后的焦点。

除日常聊天,座谈交流、听取报告等常规方式,镇纪委还借助“周一会”、“一天俩表”对“接诉即办”工作进行监督,即在每周接诉即办调度会上,纪委人员积极参加,了解近期重点问题,听取挂账问题解决进展,对回复不及时、群众不满意的进行质询。在每天下班之前,由城镇运营指挥中心汇总前24小时便民电话派发和回复情况,将反映问题、完成时限、处理情况等内容,整理成《派发的便民电话汇总表》和《回复便民电话汇总表》,通过政务办公平台发送给镇纪委以及党委班子成员,便于纪委和责任领导对



天竺镇党委书记李子腾(右二)现场为群众解决诉求。 资料图

有关问题督促督办。

主管领导高度重视,责任部门认真履职,是做好“接诉即办”工作的前提,更是镇纪委监督的重点。

“我们通过各种方式主动去了解接诉即办情况,就是为了精准识别其中需要我们重点监督的部分,办理缓慢的进行督促,措施不力的约谈整改,涉嫌违纪违法的立案调查。”陈玉清书记指着“接诉即办”纪委督办台账,就不同情况一一解释道。

群众最关心的 党委最重视的就是纪委最该监督的

群众问题无小事,民生问题大于天。一根电话线将普通群众和政府部门连接起来,而“接诉即办”为群众反映诉求提供了一个平台。政府部门践行为人民服务宗旨,精准解决群众诉求,为群众创造美好生活,是“接诉即办”的起点,也是纪检监察部门监督的终点。

“主街路灯不亮”“小区房屋漏雨”“村内水质差”,这样的便民电话每天都有,这些问题虽小,有的甚至是个别人的诉求,却是让百

姓最苦恼的“心病”,是群众最关心、最直接、最现实的利益问题,更是教育、文化、医疗卫生、社会保障、社会治安、人居环境等发展质量好坏的重要体现。

“群众最关心的,党委最重视的,就是我们纪委最该监督的。”围绕解决群众诉求这个目标,镇纪委督促职能部门在办好群众小事上出实招、下功夫。

翻看便民电话内容,大多数问题集中在城市管理、社区管理、村务管理、环境建设等方面,其中多为偶发性问题,但值得思考的是,将相似问题归类整理后,发现很多问题根源是一样的,公共设施损坏,是监管不严还是施工质量不佳?生活垃圾乱堆乱放,是垃圾箱量少还是宣传教育不够?征地拆迁矛盾频发,是政策不明还是执行缩水?镇纪委要求责任部门不光从表面上解决这些问题,更要顺藤摸瓜,找出“症结”所在,避免偶发性问题频发。

不仅如此,“接诉即办”还是纪委收集违纪违法问题线索的有效渠道,尤其是一些投诉建议类的,涉及某部门或者某个人,极有可能是侵害群众利益的腐败问题,镇纪委都一一标记下来,对其真实性进行明察暗访,一旦

核实存在违纪违法问题,将严格按照办案程序进行处置。

狠抓履职尽责 实现“接诉即办”向“未诉先办”转变

“有时反映问题比较复杂,需多方协调,或者有时我们周末接到便民电话,责任部门不上班,规定的完成时限又短,有关责任人接到我们的派件电话,会有消极抵触情绪,导致工作推进缓慢。”在一次调研中,接诉即办工作人员向我们反映了这样的问题。

说白了,这就是有的人不愿意履职。换位思考,当我们怀着不满的情绪向12345寻求帮助,焦急地等待着答复,如果三五天过去了,反映诉求还没有得到反馈,我们恐怕也不会满意。

针对这种情况,镇纪委仔细查看城镇运营指挥中心所列清单,对超时未解决的和群众不满意的标红,逐一与相关责任人约谈,因履职不力造成的,将严肃问责追责。

近日,天竺镇薛大庄任村几户村民反映小区绿化不合理,因反映人不满意,镇纪委主动介入,进行督办。

“我们已经与反映人做了解释沟通,除张女士之外,其他人都表示理解并给予支持。根据张女士的要求,我们积极给出解决方案,她仍不满意,多次提出不合理诉求,属恶意举报。”在调查过程中,村党支部书记陈长江详细讲述了以上问题的来龙去脉,并带纪委人员现场查看反映的区域。

对诸如此类的难题,还有一些历史遗留问题、挂账问题,难以给出完成时限,镇纪委专门建立台账,定期询问办理进度。

“这个问题给你们提了醒,今后在进行小区环境改造、公共设施维修、集体资产处置等工作时,一定要切实把群众利益放在首位,充分听取民意,严格履行民主程序。”尽管有的诉求不是特别合理,镇纪委仍要求责任部门对照群众期盼和党委要求找差距,举一反三,消除问题隐患,逐步实现“接诉即办”向“未诉先办”转变。

“听报告、拉清单、去调研、找谈话,只有找准抓责任部门履职这个重点,在监督上下足绣花功夫,才能将接诉即办工作监督到位,只有督促责任部门跟群众站在一起,想在一起,才能真正实现‘接诉即办’工作的初衷。”陈玉清书记如是说。



近日,为进一步规范汽修行业危险废物处理处置工作,防范生态环境污染,北京市顺义区南法信镇环保监察科对辖区内29家汽修企业开展汽修行业危废固废专项整治行动。在检查同时,执法人员对各汽修企业负责人讲解了环保法律法规及危废管理标准,要求各企业负责人提升环保意识。 刘征 摄

鲟鱼种业成京郊渔业发展亮点

□□ 本报记者 芦晓春

日前,由北京市水产技术推广站、中国水产品流通加工协会联合主办,现代农业产业技术体系北京市鲟鱼、鳊鱼创新团队承办“第六届鲟鱼、鳊鱼产业发展形势研讨会暨企业交流会”在北京举行。记者从会上获悉,近年来,北京渔业积极借助“种业之都”建设契机,着力构建及优化鲟鱼良种繁育体系,提高苗种生产企业的技术水平,全方位提高苗种质量,鲟鱼种业成京郊渔业发展亮点。

据北京市鲟鱼、鳊鱼产业创新团队首席岗位专家张黎介绍,北京鲟鱼、鳊鱼产业是北京都市型现代农业中的特色产业之一,主要分布在房山、怀柔、密云、延庆4个区。在养殖资源、养殖产量逐年缩减的情况下,鲟鱼种业、休闲渔业稳步增长,渔业结构日趋合理;基本形成集苗种繁育、商品鱼养殖、产品加工、销售、休闲、餐饮于一体的全产业链体系。

据介绍,目前,北京年生产鳊鱼苗超过1亿尾,占全国鳊鱼苗产量70%以上;生产鳊鱼苗种2000多万尾,占全国鳊鱼苗种产量30%左右。储备鳊鱼亲鱼近10种,鳊鱼亲鱼10余种。实现五种鳊鱼纯种及

杂交种周年全人工繁殖,在国内首次使用鲟鱼分子标记辅助种质鉴定技术,处于国际先进水平,初步构建基于全基因组分析的鲟鱼育种平台;攻克了虹鳟三倍体制种技术和哲罗鲑等国内品种的人工繁殖技术。培育鳊鱼杂交种3个,培育鳊鱼新品种2个。推广到国内25多个省市。获得育种相关技术专利10项,制定地方标准4项,培育北京10多家鳊鱼、鳊鱼优秀苗种企业。

与此同时,北京市多样化生态养殖模式已经形成,初步形成了“三节二高”鳊鱼工厂化养殖模式、山区流水鳊鱼(鳊鱼)养殖模式、平原池塘鳊鱼养殖模式,以及高密度苗种培育模式,使得不同养殖模式下单产水产和效益得到提高。通过液氧技术,生物过滤技术、科学用药技术、节能减排技术的推广,节水型、生态型冷水鱼养殖稳步发展,水资源利用率达到90%以上。另外,在销售端基本形成了商超、互联网+、会员制、就地餐饮等新型营销模式。在怀柔区,目前以虹鳟鱼为特色的民俗接待达到上千家,99%的虹鳟鱼就地销售。

下一步,北京冷水鱼产业将进一步完善鳊鱼、鳊鱼品牌体系,实施品牌战略,塑造产业信誉,提高产品品质,规避规模发展劣势,走“高精尖”之路。

□□ 本报记者 李庆国

近年来,北京市农业农村局以标准化为抓手,以北京市优质农产品产销服务站等单位为依托,统筹领导各区深入实施农业标准化战略,广泛开展“标准化+”行动,在助力产业升级,保障产品安全,促进乡村振兴等方面取得了显著成效。

“标准化+现代农业”助产业升级。一是完善农业标准体系,补充农村标准体系,构建北京市农业农村标准体系框架,为全市农业标准制修订工作的开展提供指南,为全市农业标准化生产的推进提供技术支撑;二是大力推动标准落地,推进标准化与现代农业的融合发展。截至2018年年底,已服务、指导、引领各区建设农业标准化基地1456家(种植业648家、畜牧业498家、水产业310家),集中打造“市优级”标准化基地547家,全市农业标准化已覆盖率达到53.6%,为提升全市农业标准化水平,助力农业产业升级转型奠定了坚实的基础。

“标准化+全程管控”保产品安全。落实原北京市农业局相关工作部署,2016年率先在全国范围内提出并实施“全程”管控战略,推动标准化与“全程”管控的融合发展,实现对农产品产前、产中、产后全链条的标准化管理和全过程管控,提高了安全优质农产品的生产能力。截至2018年底,市区联动,已在全市范围内建设“标准化+全程管控”示范基地40家,打造了北京农业标准化基地“升级版”,推动了北京农业标准化向纵深发展。

“标准化+品牌创建”促产销对接。以实现优质优价,促进农民增收为目标,推动标准化与品牌创建融合发展,在推进农业标准化建设的同时,着力打造农业好基地,创建农业好品牌。

据统计,为助力“农业农村部与北京市人民政府共建北京农产品质量安全示范区合作协议”落地、“国家农产品质量安全县创建”等部署,建成的标准化基地中已有50家被评为“北京农业好基地”,另有43个“北京农业好品牌”出自已建的农业标准化基地。

“标准化+信息化”推动态管理:夯实产业发展根基,筑牢农产品安全保障防线,推动标准化与信息化的融合发展。全市已在全国范围内率先研发应用了“北京市农业标准化信息系统”,实现了对现有1456家农业标准化基地的实时管理、动态管理,更为“北京市农业标准化基地等级评定”等工作的推进,奠定了坚实的基础。

“标准化+资源整合”强指导推广。探索“标准化+日常管理”的工作机制,深入开展标准化基地建设、生产、管理服务指导;推出“标准化+公众号”的服务模式,建立“地标酷”“农标酷”微信公众号,强化农业标准的宣贯推广,促进农业标准落地;采取“标准化+多媒体”的宣传方式,多渠道、多角度宣传农业标准、农业标准化工作成果,助推全市农业标准化生产。

农业标准化是推动“都市协议”落地,实施“国家农产品质量安全县”创建的重要内容,更是实现北京市农业现代化的基础保障。北京市农业农村局将继续深入实施农业农村标准化战略,为产业健康可持续发展和落实乡村振兴战略提供支撑。

北京农业“标准化+”行动取得显著成效